3. uzdevums 
Attēlā redzama vienkāršota Hercšprunga–Rasela diagramma. Diagrammā parādīts divu zvaigžņu X un Y izvietojums, kuras atrodas uz galvenās secības.
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a) Izmantojot diagrammu, raksturo balto punduru starjaudu un virsmas temperatūru!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

b) Izmantojot diagrammu, nosaki, kādai zvaigžņu grupai pieder zvaigzne, kuras virsmas temperatūra ir 3000 K un starjauda ir 100 LS!

.......................................................

c) Kādi procesi notiek zvaigžņu X un Y kodolos, ja tās atrodas uz galvenās secības?

..............................................................................................................

..............................................................................................................

.......................................................

d) Zvaigzne X uz galvenās secības atradīsies daudz īsāku laiku nekā zvaigzne Y. Paskaidro, kāpēc!

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

e) Kura no diagrammā redzamajām līnijām (raustītā vai nepārtrauktā) attēlo zvaigznes, kuras masa ir 5 reizes lielāka nekā Saules masa, evolūcijas procesu nākotnē?

..............................................................................................................

f) Saules redzamais spožums m ≈ – 26 zvaigžņlielumi. Nosaki Saules absolūto spožumu M no Hercšprunga–Rasela diagrammas! Izskaidro atšķirību!

